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A katonai kérdések.
Egyáltalán nem jogos az a fölfogás, hogy 

a katonai ügyekhez csak katonák értenek s 
szólhatnak hozzá. Sőt hadseregünk számos ve­
reségének egyik főoka abban a tábornoki rög­
eszmében rejlik, hogy a katonai tudomány csak 
a zöld tollas kalap alatt fészkelhet. A hadse­
reg nem a katonáké. S áiiitólag nem a kato­
nák miatt van. Nem külön status a statusban. 
Legalább nem szabad, hogy az legyen. A had­
sereg az ország védelmére való. A katonaság 
a népe. Tehát legelső sorban a polgári népnek 
lehet és van beleszólása ebbe az intézménybe. 
S a katona urak,- akar hány csillagot hordanak, 
tanulják meg, hogy a nemzetnek szolgái, mely 
őkel fizeti.

A mi véderőnk harcképessegét épen a 
szak-arrogancia rontotta mindig meg, midőn 
nem engedi, hogy hadi szervezetünkbe moder­
nebb szellem hatoljon be.

A-mi „• özős* hadseregünk egész szerie­
mére és szervezetére nézve elütő és különle­
ges álláspontot foglal el az európai hadseregek 
között. Még legjobban hasonlít az orosz had­
sereghez !

Hadseregünkben tömegerőre fék érik a
súly
lem

s nem egyéni erőre.. Ennélfogva a fegye- 
a fő s nem a szellem. így lehetett fenn- 

tariani a mull századukban zsoldos hadserege­
kéi, de a mi modem századunkban hiábava­
lóság ily véderőt fenntartani. Háborúba küldeni 
pedig őrültség. Amint azt fényesen bizonyítja 
az ugyanilyen szellemben fenntartott orosz 
hadsereg. Ezt is csak a rideg fegyelemmel, a 
legfőbb hadúr iránti vak engedelmességgel 
tartották össze, akárcsak az osztrák hadsereget 
s ime mi volt az eredmény ? Az ellenséggel 
szemben letette a fegyvert, mert ahoz, hogy 
valaki manapság megölesse magát, a fegyel­
men s köteles engedelmességen kívül kell még 
valami. Ma már az öntudatra ébredt mberek 
életének van célja, kell tehát a halálának is 
céljának lenni, A halálba ma már egy hadse­
reget csak a szellem hajt.

Természetesen szükség van azért a mo­
dern néphadseregben is szubordináciéra s ka­
tonai engedelmességre. Hisz a polgári életben 
is szükség van erre. Az állam rendjét tulaj- 
donképen a társadalom önfegyelmezése adja 
meg. De oly fegyelemnek, amelyet nem tölt ki 
s nem támogat a szellem, amelytől az egyén 
szabad lelke iszonyodik, nem ér semmit. S 
tiyen a mi közös hadseregünk fegyelme. Arra 
jó, hugy a hadgyakorlaton rendet csináljon, 
hogy katonai parádékon egyenletes lépésekie 
kényszerítse a bakakat; de a legelső háború 
ban csütörtököt fog mondani, akarcs k a inusz- 
*a hadseregnél a japán háborúban. 1 iszhka- 
runk sokat hánytorgatott szelleme is csak a 
tiszu-kaszinói „kameradschaft“-ságig és a ká- 
uhazi „snajdigságig“ terjed. Mert különböző

nemzetiségekből s nagyon is különböző társa­
dalmi rétegekből összeszedett tisztek között 
egységes s különösen egységes nemzeti szel­
lem soha sem fejlődhetik itt.

Csak az tudja megítélni a mai közös 
hadseregünk szerencsétlen jellegét, akt ismeri 
a külföldi seregeket. A francia hadsereget 
például a nemzeti giolre tartja össze. Francia- 
országban lelkesednek a katonaságért. ! alán 
az egész világon a mi közös hadseregünk a 
legnépszerütlenebb intézmény s ez ennek a 
megölője. A francia hadsereg nemzeti intéz­
mény s dicsőség minden franciára, hogy ab­
ban része legyen. De ami a legfőbb, a 
francia hadseregben a nemzeti szellem mel­
lett igazi bajtársi szellem van, mely még a 
főlöttes tisztek s közlegények között is meg­
nyilatkozik. Nálunk, kivéve néhány igazán 
müveit tisztet, aki a műveltségét s jól nevelt- 
ségét hazulról vitte a Kaszárnyába, a leg- 
brutálisabb bánásmód, r. legparosztabb tónus 
trrafléödtknrgy. htttJfV'- réti­
déit állatcsordának tartja a legénységet. Ez.

I az osztrák-orosz tiszti bánásmód, mely a sö- 
I tét múlt századokból maradt meg. Ez bom- 
I lasztotta a mi hadseregünket is, ha ki nem 
j reperálják egy modernebb, emberibb és nem- 
I zetibb szellemmel.

Az olasz hadseregben mondhatni igazi 
I polgári szellem uralkodik s ez hozza közelebb 
: a hadsereget a nemzethez. A magyar társa­

dalom valósággal idegen ellenségeket lát a 
katonákban. Valósággal sajnáljuk fiainkat, 
kik a sok horvát, cseh, román és mindenféle 
zagyva nemzetiségű tisztikar közzé kevered­
tek. S hozzájárul a hadsereg népszerütlenité- 
séhez az a félhivatalos utasítás, melylyel a 
tiszteket távol tartják a magyar társadalmi 
élet minden nemzeti megnyilatkozásától.

A népszerű francia és olasz hadseregek 
azt a fegyelmet, ami a mi véderőnket össze­
tartja, nem is ismerik. Az igaz, hogy nem is 
tudnak „defilirozni“ a katonai szemléken, 
mint a mieink. Sőt a „fegyverfogás“-ban sem 
oly ügyesek. Együttvéve gyakran lomha s 
laza tömegnek látszanak, de a harcban erő­
sek, mert mint szabadon kifejlett egyének 

erőt képviselnek.
A mi katonáink csak „kaszárnya-neve­

lés“ s csupán parádékra s hadgyakorlatoki a 
használhatók. De jöjjön csak egy igazi há­
ború, úgy szétszalad ez a dicső osztrák sereg 
akárcsak az orosz, amely szintén csak lelket­
lenül összekalapált tömegekből áll. S még a 
magyar része se lesz vitéz, jól is teszi. Kö­
téllel csak az állat viteti magát vágóhídra. 
Hősi halálba csak nemzeti célért lehet ro­
hanni. Micsoda magas katonai tudatlanság 
kell althoz, hogy erővel irtják a hadseregből 

i azt, ami egyedül növeli a harcképességet, a 
I nemzeti szellemet?

i.:j DON SÁGOK.
— A zengg mourusi püspök beikta­

tása. Vucic Rókusi, a zeitgg-modrusi egyház­
megye uj püspökét mint megírtuk — szer­
dán installálták Zenngben fényes ünnepség 
keretében. Délben 180 terítékű bankett volt, 
amelyen Dedovics György Modrus-Fiume- 
megye főispánja mondott nagyhatású fel­
köszöntőt a királyra. Az uj püspök délután 
tisztelgő küldöttségeket fogadott.

— mérnökegyesület fiumei fiókja.
A magyar mérnök és építész egyesület fiumei 
fiókjának megalakítását lóókeszlt > bizottság 
tvgtnp tari-uta meg második értekezletét az 
Allan vasutak fiumei osztáty Mérnökségének 
rajzt-vmében Pop műszaki tanácsos elnöklé­
sével.

Az ülés napirendjét a fiumei fiók ügy­
rendjenek végleges megszövegezése képezte, 
nv.iyel nn.gyar es o.asz nyelven kinyomatva 
már legközelebb az érdeklődők rendelkezésére 

boosátgnwr...... .............u“—
Örömmel á.lapította meg a bizottság, hogy 

a megalakuló fiók iránt úgy . műszaki körök, 
mint a mü. /aki körökkel összeköttetésben ál­
ló nagyobb vállalatok és magánosok is nagy 
érdeklődéssel viselteinek, amelyből a megala­
kítandó fiók eredményes működésére leltet k. - 
vetkeztetni. Az előkészítő bizottság legköze­
lebbi ülését július tizenötödikén fogja m-gtar­
tani, amelynek tárgysorozatát a gyűjtött tagok 
bejelentése es a közgyűlés előkészítése fogja 
képezni.

A harmadik összejövetelig rendelkezésre 
álló kél hetet a bizottság — melynek minden 
egyes tagja a legnagyobb buzgalommal végzi 
a reá bízott munkát — az alapitó, rendes, 
helyi és pártoló tagok gyűjtésére fordítja.

Kívánatos volna, hogy az egyesület fiu­
mei fiókja, mely a varos egyik legfontosabb 
egyesülete lesz, a műszaki e» vele érdekelt 
körök, de a nagy közönség részéről is a leg­
nagyobb érdeklődésben es pártolásban része­
süljön.

— Olasz drámai társaság Fiúméban.
Szombaton julius másodikén este kezdi meg 
Duse Viktória drámát társulata több estere ter­
jedő vendégs. ereplesci a leatto Feniceben. Az 
előadásokat Sardou hire:- drámájával: „A mé- 
regkeverök pöré“-vei kezdik meg. A drámái 
társulat e őadasui iránt nagy érdeklődés mu­
tatkozik.

— A mentők automobiljának ügye.
Vasárnap délután három órakor a Societá 
degli artieri körhelyiségébeii értekezlet lesz, 
melyre mindazokat meghívják, akik a városi 
mentőállomás halaszthatatlan fejlesztését szük­
ségesnek látják. Az értekezleten bizottságot 
fognak kiküldeni, melynek az lesz a feladata, 
hogy a mentőállomástól már oly sokszor és 
eredménytelenül kert mentő-automobil be­
szerzésére propagandát és gyűjtést indítson. 
Jellouscheg dr. mentőorvos fáradhatatlan buz­
galma folytán már eddig is tekintélyes Összeg 
gyűlt egybe az automobil céljaira, a mentők
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méltányos kívánságának megvalósításához 
azonban még sok hiányzik. Kívánatos volna, 
ha a magánosok már eddigi áldozatkészsé­
gén kívül azok az ipartelepek is nagyobb 
összeget ajánlanának fel, amelyek legtöbbször 
igénybe veszik a mentők önzetlen műkö­
dését.

— A Fluminense megalakulása. Meg­
írtuk. hogy a kereskedelmi tőzsde, a kereske­
dők és iparosok egyesülete, a munkaadók 
egyesülete s a kereskedelmi kör képviselőinek 
június tizenkilencedikén megtartott értekezletén 
elhatározták, hogy a fiumei piac különféle ke­
reskedelmi és ipari köreit egy egyesületbe tö­
mörítik Az előkészítő bizottság most az ösz- 
szes érdekelteket ez utón iá értesíti, hogy a 
Fluminense kereskedelmi és ipari szövetség 
alakuló k zgyülése vasárnap, julius harmadl­
kán délelőtt tiz órakor lesz a kereskedelmi 
tőzsde helyiségeiben.

— Az orosz asszony temetése Teg­
nap délután temették el protestáns rítus sze­
rint Jesmann Mária oroszországi illetőségű gaz­
dag magánzónői, aki kedden este a Velencébe 
indu t Hegedűs Sándor gőzösön, kevéssel az 
elindulás után hirtelen meghalt. A koporsót két 
koszorú díszítette. Az egyiket az elhunytnak 
Gabriella leánya, a másikat pedig Zulawski 
Henrik dr. krakkói ezredorvos helyezte a ko­
porsóra. Temetés után a mélyen sújtott leány 
hazautazott az oroszországi Minskbe.

— Levágta három ujját. Tegnap a 
kórházba szállították Schlosser János jelszanei 
illetőségű földmivest. aki előző napon bal­
kezének három ujját egy szekercecsapással 
levágta. A szerencsétlenség úgy történt, hogy 
a földműves tegnapelőtt lakása előtt fát vá­
gott. Favágás közben a csapásra emelt fejsze 
célt tévesztett s az éles szerszám Schlosser 
bal kezére zuhant, melylyel egy tuskót tar­
tott. A fejszecsapás oly erős volt, hogy a 
szerencsétlen embernek a fejsze három ujját 
vágta le. A kórházban megállapították, hogy 
Schlosser állapota súlyos.

Villámsujtott leányok. Szombaton 
délutSn a közeli Pasac község felett hirtelen 
nagy zivatar vonult végig. A földművesek, 
akik a mezőn dolgoztak, sietve mentek haza, 
hogy a felhőszakadásszerti eső elől fedél alá 
menekülhessenek. Két leány azonban, mint­
hogy a községtől távol eső helyen dolgoztak, 
nem tudtak hazasietni, hanem egy terebélyes 
fa alá húzódtak. Alig voltak azonban a fa 
alatt néhány percig, midőn a villám hatalmas 
csattanással belecsapott az öreg fába oly 
szerencsétlenül, hogy a két leány különböző 
sérüléseket szenvedve ájultan zuhant a földre. 
A szülők, kiknek feltűnt a leányok távolléte, 
a vihar megszűnésével leányaik keresésére 
indultak, akiket ájultan és több sebből vé- 
rezve találtak meg a fa alatt. Ágakból rög­
tönzött hordágyon mindkettőt hazaszállították 
s orvost hivattak, aki a villámtól sújtottakat 
gyógykezelés alá helyezte. Cergogna Giustina 
és Katalin állapota azonban napok múlva sem 
javult, úgy, hogy a kezelő orvos tanácsára a 
szülök a két leányt tegnap a fiumei kórházba 
szállították. A kórházban megállapították, 
hogy a két testvér több igen súlyos sérülést 
szenvedett s gyógyulásuk heteket vesz 
igénybe.

Lido-Velence a világ legfövényesebb

tengerpartja.

Lido-Velence Nagy tengeri fürdő. —

Rmesiterapikai intézet. — Fürdőkabinok, 
a fövényen.

Excelsior luxus-szálló. — Grand Hotel des Bakis 
Hotel Villa Regina. — Brand Hotel Udo. 

Villáit. Parkok. Automobilok.
Lido-Velence Uj nagy Kursaal, Szín­

házak. Galamblövészet.

— A hal húsának tapereje. Régente 
általában azt tartották, hogy a hal húsa nehe­
zebben emészthető, mint a marhahús és e 
részben egy fokon áll az ürü-, bárány- és 
csirke-hússal. Ezt némely halfajták nagyobb 
zsírtartalmával magyarázták, a minők különösen 
az angolna és hering. Természetesen vannak 
halak, amelyek kisebb zsírtartalommal bírnak. 
Az újabb kutatások még kiderítették, hogy bár 
a főzés nagy befolyással van a hús emészthe­
tőségének fokozására, e részben még sem igen 
van különbség a marha és a hal húsa között. 
A testre kiható tápláló ereje is egyenértékű a 
marha és a hal húsának.

' A halnak tehát határozottan nagy táp­
láló ereje van, épen ezért a rendszerint erő­
sebb táplálkozást igénylő sportférfiak és ka­
tonák élelmezésében is nagy szerepet játszik 
már újabb időben. A benne foglalt tápláló 
anyagok persze nem érik el a házi állatok 
húsának tápsulyát, de határozottan több táp­
láló anyagot foglal magában, mint a konzer­
vált állat-húsok. Nem szabad továbbá számí­
táson kívül felejteni azt sem, hogy a hús ára 
a hosszabb szállítások alkalmávalmával sem 
emelkedik olyan mértékben, mint az állatok 
húsának ára.

— A zágrábi mümalom eladása. Zág­
rábból jelentik: A zágrábi gőz- és mümalom 
részvénytársaság részvényeinek többsége az 
Első Horvál Takarékpénztár birtokában van és 
a malomüzem dekadenciája következtében a 
takarékpénztár régen foglalkozott az eladás 
eszméjével, annyival is inkább, mert a malom- 
vezérigazgató személyének megválasztásában 
valóságos balszerencse üldözte. Mintegy há­
rom hónappal ezelőtt tárgyalásokat kezdett 
folytatni a Budapesti Gőzmalom Részvénytár­
sasággal, amely Haggenmacher igazgatósági 
tagol és Langfelder igazgatót küldötte ki a vé­
teli tárgyalások befejezésére. Az üzlet majdnem 
teljesen perfektté vált, amikor a M ijdics test­
vérek laibachi malomtulajdonosok neszei vet­
ték, hogy a zágrábi mümalom eladó. Nyom­
ban Zágrábba utazlak és rövid három napi al­
kudozás után a malmot, teljes berendezésével 
együtt, körülbelül 1 millió koronáért megvá­
sárolták. Itt az a Ilii yan elterjedve, hogy az 
őszi camp ignera eladott lisztmennyiségek fede­
zésére a malom igazgatója a budapesti tőzs­
dén a malom részére hausse engagementokat 
kötött, amely spekuláció a búzának rohamos 
esése következtében éppen nem volt szeren­
csés. Mint hírlik, a malomigazgatóság tagjai 
Guttman vezérigazgatónak a budapesti tőzs­
dén kötött engagementjeivel magát nem azo­
nosítja, mert azok jóval fölülmúlják azt a 
mennyiséget, amely equivalensét képezné az 
őszi szállításra eladott iiszmennyiségnek. Ke­
reskedői örökben érdeklődéssel várják a ve­
zérigazgató és az igazgatóság között fönnálló 
ellentétek kiegyenlítését.

— A Máv — mint sódrágitó. Nem 
lehet nyugodtan napirendre térni a felett, 
hogy a kormány egyszerre csak fölemeli a 
só árát, tehát a magán-drágitókon kívül még 
ő is beáll azok közé, akik nehezebbé teszik 
az életet. Nem szólva egyébről, egyes helye­
ken kerek egy koronával drágítja meg a 
konyhasó árát és ezzel a fogyasztóknak olyan 
megsarcolását kezdi meg, amilyenre hosszú 
idő óta nem volt példa. A szakemberek ugyan 
azt mondják, hogy a törvény meghatározza a 
bányákból kikerülő só árát és ez az ár vál­
tozatlan, az alapárhoz azonban hozzászámít­
ják a szállítási költségeket, annyit, amennyit 
a bányától az egyes sóhivatalokig való fuva­
rozásért fizetnek. Az alapár tehát nem változ­
hatott meg, ellenben megdrágultak a Máv. 
szállítási dijai és ilyen módon srófolták föl a 
só árát. Tehát, ha ez igy van. akkor tulajdon­
képpen az államvasutaknak köszönhetjük a 
julius elsején beköszöntött sódrágitást. Hogy 
miért? Egyszerit a válasz. Miért nem ad az 
államvasut a sószállitásnái olyan kedvezmé­
nyeket, amelyek a régi árakat biztosíthatják 
vagy legalább is csökkentik a drágulást.

Ha tud a vasút kedvezményeket adni 
protekciós vállalatoknak, miért nem tud az ál­
lam sójának. A szemérmetlen drágítás ellen 
pedig meg kell indulni a leghangosabb tilta­
kozásnak az egész vonalon. Hiába mondogat­
ják majd azok, akiknek okuk és érdekük a 
kormány bármilyen cselekedeteinek az igazo­
lása és védelmezésc, hogy a nagy áremelés a 
kicsinyben való vásárlásnál alig érvényesül.
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Mégis nagy pénzeket vasal be rajtunk* az m 
lám, csak tessék kiszámítani. És mit" f0eiy" 
szólni az agráriusok ahhoz, hogy a marha&í 
is drágább lesz. Ez meg'őket sújtja, m&, 50 
nagyokat is, nemcsak a kis-gazdákat, akiket * 
konyhasónál is megkoppaszt az állam. Eevéi/ 
ként gratulálni lehet a Máv.-nak, hogy j 
forgalmi zavarokon és egyéb bajon kívül mé» 
a sódrágiiás körül is jelentékeny sikere 
két ért el. Ez is gyors karrier, ami csak nálunk 
lehetséges.

— Kiemelt dereglye. A vasárnap <jfi. 
höngött nagy sirokkó alkalmával a Bergud* 
közelében elsülyedt tengerészeti hatósági de- 
reglyét tegnap délután kiemelték a vízből s j 
dokkba vontatták.

Elgázolta a boroskocsi. Berold, 
József trevisoi illetőségű tizenöt éves fiú ma 
délelőtt tizsnegy óra felé a Piazza di Sár 
Vlton játszadozott, mikor Susak felöl nagi 
gyorsasággal közeledett egy boros hordókká 
megrakott teherkocsi. A kis fiú akart térni a 
kocsi elől, menekülési kísérlete azonban nem 
sikerült, mert a teherkocsi egyik kereke el­
ütötte őt oly szerencsétlenül, hogy a hátsó 
kerék alá került, mely Beroldo jobb lábát 
eltörte s egyéb sérüléseket is ejtett rajta. A 
súlyosan megsebesült fiut a mentők a kór­
házba szállították, a vigyázatlan kocsis, Cele 
Antal ellen pedig a rendőrség megindította az 
eljárást.

— Betörés a kapucinusok templo­
mába. A kapucinusok templomában történt 
betörés ügyében a rendőrség nyomozása még 
mindig eredménytelen. Többre irányult ugyan 
gyanú, sőt egyeseket ki is hallgattak, a gya­
núsítottaknak azonban sikerült ártatlanságukat 
beigazolni. Emlitésreméltó, hogy a köznép, 
melyre a kapucinusoknak nagy befolyásuk 
van, tegnap óta valóságos bucsnjárást rendez 
a kapucinusok templomához. Sokan értéktár­
gyakat is ajándékoznak a szerzeteseknek, 
hogy a dúsgazdag kapucinus rend aránylag 
csekély kára mielőbb megtérüljön.

— A kikötőből. A kikötőbe részben a 
tegnapi s részben a inai napon a következő 
hajók érkeztek: „Alice“ olasz gőzös Newyork- 
ból 1300 láda géppel, 200 zsák ásvánnyal és 
200 bádogtartány kókusz olajjal. „Lederer Sán­
dor“ magyar gőzös Valenciából 600 zsák pap­
rikával, 460 hordó festékanyaggal, 160 tonna 
vegyes áruval, 50 láda cukorral és 60 hordó 
olajjal. „F. Augusto Cosulich“ osztrák gőzös 
Ortonából üresen. „Sr. Anna M.“ olasz gőzös 
Sebenicóból 2231 tonna kőszénnel.

Indult: „Babylon“ német gőzös Ham­
burgba 100 tonna babbal, 60 tonna fával es 
tonna fakivonattal.

Távirat Telefon
A képviselőház ülése. __

BUDAPEST, jul. 1. A képviselöház mai 
ülésén Berzeviczy Albert elnökölt. A múlt ülés 
jegyzőkönyvének hitelesítése után az elnök 
bemutatja a főrendiház átiratát, mely szerint 
a király Dessewffy Aurél főrendiházi elnököt 
állásától felmentette s az uj elnökséget ki­
nevezte. Az erre vonatkozó királyi kéziratok 
felolvasása után jelenti az elnök, hogy a 
Kúriához ma ismét újabb petíciók érkeztek.

Ezután áttérnek az osztályok kisorsolá­
sára, miközben Návay Lajos alelnők foglalja 
el az elnöki széket, majd megválasztják a 
bizottsági tagokat és a képviselőház hat jegy­
zőjét. A szavazás befejezése után az elnök 

Peskit Andrást,
Mihályi Pétert,
Popovics Dusánt,
Szász Károlyt,
Szojka Kálmánt és 
Zlinszky Istvánt

a képviselőház megválasztott jegyzőinek ie* 
lenti ki.

Az elnök erre szünetet rendel el. Szünet 
alatt a parlamenti sajtótudósitők szindikátusa 
tisztelgett Rákosi Jenő vezetésével Berzeviczy 
Albert elnöknél. Rákosi üdvözlő szavaira a 
képviselőház elnöke köszönetét mondott az 
üdvözlésért, majd kijelentette, hogy a sajtó
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, mindig nagyrabecsüléssel viseltetett.
If<” Szünet után folytatják a mai ülés napi- 

kdjének tárgyalását.Jkz ülés folyik.

Újabb petíciók a Kúriánál. 
BUDAPEST, jul. 1. A Kúriához ma dé- 

iig újabb nyolc petíció érkezett. A kérvénye-

___ A TENOÉRPÁRT

nélkül behatolt az egyetem épületébe s egy 
termet elfoglaltak. A betörés miatt a rutén 
és lengyel diákok között »érés verekedés 
keletkezett. Több revolverlövés is történt. 
Nyolc diák halálosan megsebesült. Az egye­
tem épületét rendőrség őrzi. Az ügyész és 
a vizsgálóbíró a helyiszinére siettek.

. V;;'í

Kőbányai Polgári Serfőzö R.T.
áthelyezte

Fiumei Kiviteli telepét
a Piazza Zichy és a Corsia Deák sarkán

Kazy József 
Blanár Béla 
Sennyey Mihály 

jfj. Teleki József 
Vojnicli István 
Hegedűs Lóránt 
Szász Pál és
Wickinburg Márk gróf mandátumát 

„madták meg petícióval.

Minisztertanács.
BUDAPEST, jul. 1. A miniszterelnöki 

palotában délután Héderváry elnöklésével mi­
nisztertanács lesz, melyen Lukács László pénz­
ügyminiszter beszámol az osztrák pénzügymi­
niszterrel folytatott tanácskozásairól és a kész­
fizetések felvételéről szóló törvénytervezetéről, 
melyhez a király előzetes hozzájárulását meg­
adta.

Pártközi konferencia.
BUDAPEST, jul. 1. A képviselőház ülé­

sének befejezese után Berzeviczy Albert ház­
elnök elnöklésével pártkonferencia lesz az el­
nöki fogadóteremben. Az értekezleten a 
képviselőház munkaprogrammját állapítják 
meg.

Kivégzés demonstrációval.
PÁRIS, jul. 1. Liabeuf cipészlegényt, aki 

Pieri rendőrkapitányt meggyilkolta, ma reg­
gel végezték ki. A kivégzés alkalmával a 
tömeg nagy demonstrációt rendezett. A rend­
őröket leköpdösték, sőt háromszor revolverrel 
rájuk is lőttek. A rendőrség kivont karddal 
verte szét a tüntetőket.

Viharos föispáni installáció.
TURÓCSZENTMÁRTON, jul. 1. Csaplo- 

vics László turócmegyei főispán tegnapi beik­
tatásánál a megyei rendkívüli közgyűlésen fel­
szólalt Mudrony Soma, a nemzetiségiek vezére 
s hevesen támadta a megyei intézményeket. 
Bulyovszky földbirtokos erélyes szavakkal uta­
sította vissza a nemzetiségiek támadását. Bu­
lyovszky beszédét éljenzéssel kísérték, miköz­
ben a nemzetiségiek abzug kiáltásokkal tüntet­
lek a szónok ellen.

A haditengerészet uj
parancsnoka.

BÉCS, jul. I. A Neue Freie Presse arról 
értesül Budapestről, hogy Montccuccoh gróf 
tengernagy, a haditengerészet parancsnoka ok­
tóberben, a delegációk ülésszakának befejezése 
titán, amelyben négy „Dreadnought“ építésére 
fognak hitelt kérni, az aktiv szolgálattól vissza­
vonul. Utódjául Haus ellentengernagy van ki­
szemelve.

Uj szérum a tuberkulózis ellen.
BUDAPEST, jul. I. Párisból táviratoz- 

zák, hogy több hírneves tudós tegnap össze­
gyűlt Doyen dr. tanár klinikáján, hogy a 
Doyen által feltalált tuberkolózis elleni szé­
rummal, a „mycolysine“-vel folytatott kisérle- 
teket ellenőrizzék és azok eredményei tanul­
mányozzák. A* uj szérum már csodálatos 
hatásokat mutat fel s valószínű, hogy rövid 
■dó múlva az emberiség sikeresen küzdhet 
majd meg a rettenetes betegséggel.

Véres diákzavargás.
LEMBERG, jul. 1. Ma délelőtt mintegy 

romszáz rutén diák a rektor engedolme

A francia vasutasok sztrájkkal 
fenyegetőznek.

PÁRIS, jul. 1. Több ezer vasutas a j 
munkás-tőzsdén gyűlést tartott, melyen egy­
hangúlag elhatározta, hogy mindnyájan 
sztrájkba lépnek, ha követeléseik a legrövi­
debb idő alatt nem teljesülnek. A vasutasok 
egyik vezére egy laptudósitó előtt kijelentette, 
hogy a szindikátusok képviselői még egy 
utolsó lépést fognak megkísérelni, hogy a 
vasúttársaságok igazgatóival a miniszterelnök 
és a közmunkaügyi miniszter jelenlétében I 
tárgyaljanak. Ha ez az utolsó kísérlet nem i 
sikerülne, a sztrájk elkerülhetetlen volna.
A sztrájk megkezdésének időpontjáról termé­
szetesen az utolsó pillanatig a legszigorúbb 
titoktartást őriznék meg. Egyidejűleg Marse- 
illeban és Toulouseban a vasutasok gyűlést 
tartottak, ahol hasonló határozatokat hoztak.

Nyolcezer munkás kizárása.
ENSCHEDE, jul. 1. Egy gyárban kitört 

parciális sztrájk következtében a gyapotipari 
vállalkozók egyesülete elhatározta, hogy az 
összes gyárakban július 1 -étöl kizárja a mun­
kásokat. Ezen a napon mintegy 8000 munkás 
válik foglalkozás nélkülivé és pedig az első 
héten két napon, a második héten három 
napon és igy tovább a gyárak teljes bezá- 
rásá ig.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Deák szálló és étterem

Deák-korzó FIUME
------- a pályaudvartól 3 percnyire -------
Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba.

újonnan épített Máv III. A. sz. tárházba.

Bejárat a telepre: 
a Piazza Zichy felöli Máv kapun.

Feljárat az irodákba:
a tárhár jobboldali perronjáról a 15. sz. kapun.

Telefonszámok, a régiek:
484, a helybeli és
681, az interurban forgalomban.

IJÁROM SZOBA BÚTOR és egy jó zongora elu- 
11 fazás miatt eladó Via Potnerio 5. földsz.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM

FIUME. DEÁK-KORZÓ.
— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 
villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevíi kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.

TULAJDONOS :

ifjú BUDAI KÁROLY

MAtyBR GAIDA
KE.R tN

oűnpoccht
yiKTQRIR

««SIÓJA

Telefon 474. szám. ^
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 
a Via del Mercato coperto 3. sz. alatt a mai 
kor igényeiknek megfelelően berendezett fűszer 
es csemege üzletet nyitottam. Minden törek­
vésem oda irányul, hogy tisztelt vevőimet a 
legmesszebbmenő figyelmes kiszolgálásbanjré- 
szesitsem. Raktáromon mindenkor friss és el­
sőrendű fűszer, csemege, bel- és külföldi sajtok, 
konzervek, friss töltési! ásványvizek igen e!ö- 
:-: nyös áron kaphatók. :-:

Tulajdonos

Ederer-Burp Gyula
a Lloyd-étterem volt főpincére.

Tisztelt vevőim kényelmére mindenkor friss 
kenyeret is raktárou tartok az első fiumei ke- 
:-: nyérgyár gyártmányaiból. :-:

Szives pártfogást kérve, vagyok mély tisztelettel

Megnyílt I A Á Megnyílt I

MERKUR KÁVÉHÁZ
a vasúti állomással szemben

Legjobb minőségű kávéházi italok. - - - - 
□ MAGYAR BOROK. □
__________Pontos és tiszta kiszolgálás.
A MAGYARSÁG TALÁLKOZÓ HELYE.

A n. é. közönség pártfogását kéri
KONRAD FERENC tulajdonos.

Markovics S.
I GLOBUS Ä
HÍRLAPÍRÓBA - FIUME - V. de Domini u.

Bel- és külföldi lapok.
:-: Hangjegy- és könyvárusitás. :-: 
Előfizetéseket viliig összes lapjaira eredetiárukon

— Uj tulajdonos: Platzner Arthur. —

Humes Henr. bazárja Fiume u. Fiumara l lej^,^
mindennemű cipőkben harisnyák szalmakalapok fehérnemű utazási cikkek 
konyhaeszközök, diszmütárgyakban stb. Gyermekkocsik, Játékkártya elárusitás. |

I 11
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Zongora-terem és jfölcsön-intézEt
= Salat k. - fiúmé —

CORSv 12. I. em. - Telefonó 819
Legnagyobb választék Fiúméban zongorákban, 

pianinokbaz sth. a legelső gyárakból.
= Kényelmes részletfizetés. =

Tíz évi jótállás. Régi zongorák vétele és becserélé 
es. Bérletbe csakis kitűnő, uj hangszerek adatnak. 

= Javítás és hangolás =

---------  *910. VH-,

BOGOJEVIC D.
Via Caserma 4 FIUME Via Caserma 4 
I Ajánlja magát minden cipész^ 
I munka szállítására. - Pontos • 
; - - - kiszolgálás. - . _ ; 
: Kifogástalan munka. Jutányos • 
; - - - - árak. - - . . :

Tükör- és kepramak^t készít 
mindennemű

Adria szálló és étterem
Adamich és Adria utca FIUME Zraaic palota

A város központjában a hajóállomás 
közelében. Kényelmesen berendezett szo­
bák tengeri kilátással, fürdőkkel és vil­
lanyos világítással.

Kitűnő német és olasz konyha.

Hamisítatlan borok. Elsőrangú sör.

Tulajdonos: de Negri Tranquillo.

behizorvith ;■ 
tólar a Irejc b 

higiénikus
Gummi kü­
lönleges 
ség. Á

2 évi jótállás.
VÁ! OGATOTT MINTA- 
GYÜJTEMENY TUCATJA 

k. 5.-
„011a“-t több mint 2000 
orvos mint a legmegbiz- 

hatóbbat ajánlja.
Kapható I turnéban: a Prodam, 

vattí, Miz/an és Budák-féle 
gyó© szertárakban, továbbá h.Ui 
i’üv.kív. Benv Érni', és Papp •
zek ingven az ,,0LLA‘* Gummikúz-
ponttcl Wien Jl 297 Protcrstr. 57.

SEGEDKÖNYVELO magyar s német nyelvben 
jártas, néhány évi gyakorlattal, részvény- 

társasági irodában felvétetik. Ajánlatok „Tö­
rekvő, szorgalmas" jeligével e laphoz kéretnek.

SiíMfc'

Fiume első, legnagyobb és 
legjobb hírnevű óraüzlete

>
93

O
X
00ooo

Nattich Heinrik Fiume (Corso)
CHRONOMETER ES MÜÓRAS.

Különlegességi raktár valódi genfi és Glas- 
hütte-féle gyártmányú elsőrendű órákban 

es chronométerekben.

Cantrida “FiUlVIE“ vendéglő
ss a fürdővel szemben, ea

Szép árnyékos kerthelyiség teképályávai 
kitűnő magyar és olasz konyha hamisítatlan 

magyaráradi bor.
Kőbányai polgári és duplainaláta sör. 

Számos látogatásért esedezik
Ragg Mihály, vendéglős.

aranyozó-niunkái ■'
vállal Kunasz Erich - Fiume

Via Remai I. Via Remai I.
Kívánatra mintákkal házhoz jövök.

Vasúti vendéglő
a pályaudvaron, a város közvetlen közelében 

szép kerthelyiséggel. Kifogástalan konyha s 
közvetlen termelőktől beszerzett borok. Számos 
látogatást kér

Kass Gusztáv
vasúti vendéglős

Susáki községi fürdő
_______________ BRAJDICA.
Teljesen újjáalakított 124 kabinnal.

>: >: Nyitva reggel 5-től este 9-ig,
Hölgyeknek csak reggel S-töl 10-ig kivéve űz 

ünnepnapokat.
ARAK: Felnőtteknek 40 fill. ;iz éven aluli gyermekek­

nek 20 fill.
Bérlet: 20 fürdő felnőtteknek 6.— kor. 20 fiirdo tíz éven 

aluli gyermekeknek 4.— kor.
A fürdő buffetjében kaphatók Bacic Ante susáki likór- 
és ecetgyárának különlegességei is, mint a „Jadrap“ és 

a non plus ultra „Bacic likőr".

— mi m ma tat m W »e « <SÁ rgJg-ISjriifT-j V [

IGEN OLCSON vásárolhat REIS j.
újonnan megnyílt áruházában

FIUME, Via déllé Pile 5 sz. (a Grande Kávéház mellett).

Úri és női divat, cipő, diszmii- és rövidáru.

^ ^ Szives pártfogást kér REIS J.
Hí|h1Sb¥1||]■ effW™ ■■ ■ *e mTSiST

PÄPP RUDOLF DROGÉRIÁJA
NAGYBAN ! : FIUME. VIA DELLE PILE 2. SZ. : KICSINYBEN!

Mindennemű droguista-cikk, vegyiszerek, ken, szulfát >:b. 
közvetlen behozatala. Ásványvíz raktár. Nagy választék illat­
szerekben, szivacsokban és egyéb toilette-cikkckben. Festé­
kek, asványi.einűek, szobafestő-matricák, fényképészeti cikkek, 

ingyen sötétkamra.

Pauly és Tsa Velence
Ponte Consorzi, a Szí. Márktér mellett.

Saját készitményü műbutorok, márvány-, bronz-, mozaik- 
és üvegkészletek óriási raktára.

78 kiállítási terem.Szabad
megtekintés

Magyar
ügyvezető.

Eberl Hugo isanciewicz utódai
1«ST nagy ór. raktára ~"W‘ 

FIUME, Corso prolung to.
Elsőrendű zseb- és regulator órák, szalon- 
és ébresztő órák, fülbevalók, láncok, kar­
kötők, aranygyűrűk sth. raktára. Finom és 
komplikált órajavitások és precíziós mun­

kák jótállás mellett elvégeztetnek.

LUSSINGRANQE
PENZIÓ VILLA PUNTA
Egész éven át nyitva. - Sajat 
tengeri fürdő. - Modern kénye­

lem. - Elsőrendű konyha.

Magyar tulajdonos.

VILLA BÉKELAK
Lussingrande

Gyönyörű napos fekvés, szél- 
mentes, télen is zöld kertek között. 
KéTtyélmes szobák délre, tengeri 
kilátással és erkéllyel is, parkettel 
majolikakályhákkal s dupla abla­
kokkal.

rr„M€RCUR
kőnyvnyomdai-intézet i

Fiume, Via degli Operai 14. sz. 
Uj magyar nyomda Fiúméban.

Telefon sz. 9-3Z.
Tulajdonos: CHÍLKO JÓZSEF

iJÜinítu»' a. 'iJ.Ttítí -a<Rf r

'AtKm l.AIDONOS : .A TENGERPART" LAPKIADÓ VÁLLALAT.

iiuiiydi m 1 ciu
Lussingranue

Magyar ház modern i 
forttal. - Napi ellátás t 

róna. - Kitűnő konyl 
Tulajdonos 

özv. Seress In

VENIER szálló és
VELENCE

Bacino Orseolo a Szt, Márk Ti
Nagy éttermek. ízletes, fr: 

német konyha. Lakosztályok 
bák villanyvilágítással fiíá 
fürdővel személyenkint 2 
feljebb. Teleit

Tulajd. Venier !
NYOMATOTT CHILKO JÓZSEF Mi-priip« NvnunÁlABAN


